

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes más... 1'50)
(Resto de España... 1'75)
(Extranjero... 2'50)

Mahón, viernes 12 Noviembre 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25.- Teléfono: 123

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
Consulta: de 12 á 2.
Calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 á 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 á 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales, de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro postal.—De nueve y media á doce y media de la tarde; los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli. De 7 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercaderes.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y dueños del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las doce del día.

Vapor correo. No hay salida ni entrada.

Santo del día.—San Estanislao.

Sol.—Sale á las 6 h. 31 m.; y pónese á las 4 h. 35 m.

Luna.—Sale á las 7 h. y 13 m de la madrugada; pónese á las 5 h. y 19 m de la tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 10 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 2 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los

EL HEREDERO DE FERRER

Lorenzo Portet

He aquí en ciernes un personaje que desde ahora va á representar un papel importante en la vida mundial y principalmente en la vida de España. Su estudio es interesantísimo; desde hace años ejerce influencia vivísima en la actividad anarquista internacional, menos visible pero eficaz.

Yo voy á presentarlo al público.

La primera consecuencia que vamos á sacar es en favor de las escuelas laicas y contra la enseñanza monástica. Portet es un hijo purísimo, sin tacha ni cercén, entero y verdadero, del Instituto de... jagarrate lector para no caer... de los Hijos del Inmaculado Corazón de María... Si; de esos del padre Claret... Eso es; de esos que suelen tener cara de cordelillos imbéciles, recién caídos del nido... De esos entreverados de fraile y de jesuita, tan pronto Campazas, tan pronto Butrones. De esos matalas callando... ¡De esos, de esos! que son la quinta esencia de fraile y la sexta esencia del jesuita. ¡De esos, es Portet! Y no como quiera, sino profeso, si mal no recuerdo, y no sólo lego, sino ¡clérigo...! Y salido del degollo central del clericalismo gazmoño y pacato del riñón más del eclesiasticismo, ó sea ¡de Vich!...

Ten paciencia, lector querido, que la cosa tiene meollo.

Erase en aquellos buenos tiempos del año 1884 á 1886. Encontrábamnos estudiando en Vich una porción de chiquillos que, á la hora presente, y cada cual por su lado, estamos siendo medio personajes. Vicente Compte, hoy jesuita de lo más visible en Filipinas; Buenaventura Escoller, dominico y no palurdo, Ramón Serra, agustino, el más barrigudo de cuantos vió la Orden, hermano de otros dos agustinos, de un presbítero saltatumbas de Barcelona y de dos ó tres monjas, ¡ya es prole levítica! Abadal, hermano del jefe de la Liga, y jesuita; los tres hermanos Blanch, de los cuales uno es catedrático de *Cuestiones difíciles* en la Universidad Pontificia de Tarragona y otro superior de la Casa-Misión de Barcelona, la que ardió en Julio; los tres claritistas, ¡otra familia! Joaquín Pericas, uno de los jefes del carlismo barcelonés; Luis de Más, representante de don Carlos en Buenos Aires; Narciso Verdager, Callis, el primero de mosén Cinto, harto famoso; Andrés Serra, jefe del radicalismo en el distrito de Vich; y otros, más ó menos visibles, de quienes no me acuerdo.

Callis estaba entonces acortonado; muy grave él, muy tieso, muy primo de su primo, muy meztizo, adorador del poder, poeta intermitente, fundador del *Almogavar* y satélite de Jaime Collell, director de *La Veu del Montserrat* de la cual nació como brote *La Veu de Catalunya*, al principio semanal y luego diario, el mismo que tanto ruido está metiendo. Collell es el autor de muchas y muy buenas frases; la mejor de todas ellas es este grito separatista y archirevolucionario.

«Poble que mereix ser lliure, si no Phi donar s'ho pren.» (1)
No era carlista recalcitrante.

El carlismo de aquel país intentó celebrar el nacimiento de Alfonso XIII echando al campo sus huestes.

(1) «Pueblo que merece ser libre—si no se lo dan se lo toma.»

En Vich conspirábamnos; el jefe era don Luis de Más, coronel del Estado Mayor de don Carlos, ingeniero-inventor de un sistema de puentes militares, etc., etcétera; su adláter era un capitán que había sido de Mirer, y á la sazón fabricante de fideos. En un cobertizo de su fábrica nos reuníamos los conspiradores, de los cuales me tocaba ser el Benjamín: el más joven (diez y seis años), pero el más intrépido, como hijo y nieto de cabe-cillas. Este abolengo (el señor Nakens me lo perdonará, pues mi abuelo pagó sus cuentas siendo fusilado) y mi entusiasmo, me hacían medio cabecilla carlista en el seminario de Vich. Como tal, detestábamnos entrañablemente á Callis y á Collell, y á su jefe protector Morgades.

Nuestra amistad formaba un círculo de zonas concéntricas, de primero, segundo y tercer grado. El verdadero núcleo lo componíamos el angelical Jaime Benet (menudo, él, activo, ejemplarísimo, del mejor talento que he conocido: la Iglesia se lo ha esterilizado; es vicerrector del Seminario de Solsona, cuando debía ser Papa hace años), el terrible, impetuoso y vasallador Lorenzo Portet, recién salido del corazón de María, y este su servidor, tres años más joven que ellos.

Los tres nos constituímos en una especie de *comité secreto revolucionario* para echar á pique al omnipotente obispo Morgades y á su astuta camarilla. Ahora, aquel proyecto me parece maravilloso. Tres mocillos sin un perro chico abrigábamnos el plan de derribar los Goliats del capital, del poder político y de la inquina religiosa. Que sí; es cosa admirable.

Yo era el más idiota de los tres, y por lo mismo el más osado: un Cier-va en miniatura. Al poco tiempo arrastrábamnos los 1.500 alumnos del Seminario; Callis y su escuela, que daban reducidos á media docena, que nos servían de cabeza de turco. Los alumnos arrastrábamnos el profesorado, salvo tres ó cuatro ambiciosillos; claustro y alumnos arrastraban parte del Cabildo, y entre unos y otros llegamos á poner la ciudad hecha una delicia: el obispo era reputado hereje, masonizante, corruptor y herejía.

Morgades tenía buen olfato policia-co. Descubrió el origen nuclear de aquel cisma. Un día llamó á Benet y á Portet para darles una severa reprimenda. El asunto Galeote estaba sobre el tapete público; Morgades les amenazó con el rayo de sus iras: un obispo se cree siempre facultado para ultrajar, escarnecer y pisotear á sus seminaristas. Pero aquellos discípulos tenían conciencia de su dignidad de hombres. Morgades debió ver en ellos el germen de Galeote y les increpó.

—¿Acaso os proponéis imitar á Galeote?

Portet respondió:

—¿Lástima que no haya en España una docena de Galeotes?

Para decir esto, Portet debió fruncir sus grandes cejas negras y condensar en sus pupilas el fuego que hacía de sus ojos dos puñales y de sus miradas dos relámpagos. Y Morgades debió sentir penetrar en su alma voluptuosa la fría hoja del puñal y el rayo laminante de la mirada.

Morgades nos juró guerra de muerte, guerra feroz, cruel, como propia de la autoridad; este odio implacable, malvado é impío convirtió al hijo del Corazón de María, al seminarista aventajado, al entusiasta del integris-mo católico y al enemigo de los he-

rejes, en rebelde latente, en odiador de la autoridad inmorál, porque, si es preciso saberlo: nuestro ardor era todo por la integridad de la doctrina católica que entonces comenzaban á falsear León XIII y los obispos secuaces suyos, no para liberalizarla, según algunos creen, sino para ajustarla, para centralizar en la autoridad toda la vitalidad religiosa y establecer en la Iglesia como única regla de fe la *obediencia ciega*, inconsciente y bestial, cuyas raíces echó León XIII y cuyas últimas consecuencias está extrayendo Pio X.

Salieron de la cámara episcopal los amigos, contáronse lo ocurrido, y sobre la marcha acordamos publicar un semanario, *La Independencia*, cuyo lema, contra el de *La Veu*, «pro aris et focis», era: «Deu, Patria, Púrs.» (1) Portet se encargaba de la parte *foral*, Benet de la científica y literaria, yo de la política palpitante. El programa lo escribió Portet.

Ellos, como más avisados, rehuían la responsabilidad de la discusión, con la cual cargué buenamente; para lograr el permiso del alcalde hubede añadir unos años á los de la cédula, falsificación inocente. Salió el periódico, endemoniáronse los enemigos y estalló una guerra sin cuartel.

A los cuatro meses Portet había de-huir las iras episcopales desapareciendo de España. Benet había de deterrarse á Barcelona y yo, había de refugiarme en Castilla.

Pero antes de separarnos celebramos una junta.

Portet presentaba su futura personalidad: Su aspecto era terrible. En su mirada brillaba una amenaza formidable, indefinida, que se diluía en espacio. Algo así como la mirada de un león que se siente lleno de fuerza y lleno de justicia, fustigado en el rostro y atado en jaula irrompible.

Dijele á Benet:

—¿No ves cuanto se parece á Galeote?

Y luego la amenaza fulgurante de sus ojos pasaba á la boca: dilatában sus menudos labios dibujando una risilla de emplazamiento terrible. Reía; en su cerebro se agolpaba como sobre la derrota del impotente de hoy el barrunto de un triunfo lejano. Aquella risa era la expresión sintética de este barrunto de venganza satisfecha y de la sensación de la actual ignominia: Y dijele á Benet:

—¿Cuánto se parece á la de Voltaire esa risilla?

Y Portet desapareció: su primera noticia me vino en un diario, el hijo del Corazón de María y el seminarista modelo, aparecía como jefe anarquista en Liverpool. La obra de Morgades daba su fruto: El ultraje inferido al niño, asomaba en el hombre.

Para ir á Castilla necesitaba yo los certificados de estudios. Hube de pedirseles á Morgades.

Entré en el palacio en el momento en que iba á salir el obispo; bajaba los últimos peldaños de la escalera. Desde el de abajo yo me sentía más pequeño que de costumbre; desde el de arriba él se sentía más alto.

Mientras me daba á besar el anillo y me bendecía con la mano, con los labios me fulminaba la maldición:

—Yo te impediré la carrera ó te doblaré—me dijo.

Miréle; sentí en mi frente el latigazo soez del propotente sobre el indenfeso. Vi desfilir por delante de mímente los años como en vértigo; sentí que un día el niño sería hombre y el

hombre sería viejo. Respondíle con no de respeto en los labios y de em-plazamiento en la mirada.

—Lo veremos, señor obispo. Y nos sonreímos ambos.

Quince años más tarde Morgades moría junto al balcón en el momento de pasar yo por la plaza; acompañábame el arcipreste de Sabadell. La enfermedad del obispo fue muy rara.

Me acordé de Portet: Poco tiempo antes de morir me había preguntado por él Morgades.

—¿Portet?—dijele.—Está siguiendo el camino á que le empujó vucencia... y llegará, creo yo... Ya ha llegado.

Moraleja: «Los Portet son de fabricación exclusiva de frailes hipócritas y de obispos tiranos.» Se educan en los conventos y seminarios y no en las escuelas laicas. Salen de los emporios del clericalismo, como Artal, el asesino de Maura; Salas, el asesino de Casañas; Morral, el regicida; Galeote, el asesino de Izquierdo; Le Bon, terror del clero francés.

Et menc... *intelligite... ect erudimni*; el ultrajeado por Morgades en 1886 en Vich, es el heredero de Ferrer en Liverpool en 1909.

S. PEY ORDEIX.

FORMIDABLE INCENDIO

Madrid 6

Más detalles

Todo Madrid, hondamente impresionado por el incendio del teatro de la Zarzuela, desfila por los alrededores apenado.

Como decimos, solamente ha quedado el popular teatro los muros.

Con esfuerzos heroicos se ha conseguido salvar documentos importantes y 27.000 pesetas que había en contaduría y 1.000 en taquilla.

Las familias de los artistas y de los obreros empleados en la casa, que pasan de doscientos, han acudido angustiados.

A pesar de los grandes esfuerzos realizados, solamente se ha podido sustraer al fuego destructor el vestuario de alguna primera tiple, siendo el resto pasto de las llamas.

El aspecto que ofrecen los alrededores del teatro es lo más triste que imaginarse puede.

Según los bomberos, que tan importantes servicios han prestado, lo primero que ardió fué la sastrería.

Un heroico guardia municipal, desafiando las llamas, sacó seis valiosos pañolones de Manila pertenecientes á una fiadora, la que le abrazó en el transporte de alegría de que fué cometida.

Produciendo formidable estruendo, hundióse la techumbre del teatro, que era de madera de Soria, valiosísima.

Ha causado verdadero asombro la facilidad con que todo ha ardió en poco tiempo, como si estuviese regado de petróleo.

También se ha desplomado el techo de la fábrica de luz eléctrica del teatro, quedando ésta destruida por completo.

Maria Gemán, hija del conserje, que sufrió gravísimas quemaduras en el rostro, ha fallecido en el Hospital, donde fué conducida.

Al bombero José Herrero cayó sobre la cabeza un madero ardiendo, siendo su estado muy grave.

El juez del distrito, extrañado ante la forma violenta en que ha estallado el incendio y el modo rápido en que se propaló por todo el edificio, ha llamado á declarar á algunas personas de otros teatros.

El decorado de escena destruido ha sido valuado en 50.000 duros.

El estudio del pintor escenógrafo del

teatro, situado en la parte alta del edificio, también ha sido destruido.

Las tiples señoritas Esparza y Mayendia han perdido cuanto en sus cuartos tenían.

Impidió penetrar en ellos el haberse hundido la escalera que comunicaba con los mismos.

El empresario de los bailes de Carnaval ha perdido los miles de pesetas que ya tenía entregadas a la empresa del teatro.

Dice el empresario señor Reynot que a las tres de la madrugada, hora en que se retiró, en la requisita general que se acostumbra a hacer nada notose.

A las cuatro de la tarde se ha conseguido dominar el incendio, quedando circunscripto al recinto que ocupa el coliseo.

Todos se hacen lenguas del heroico comportamiento observado por los individuos del cuerpo de bomberos. Cruz Roja y autoridades.

Este teatro habiase incendiado ya dos veces.

Hace días hubo conato de incendio, dominándose fácilmente.

Anteanoche inauguróse la calefacción. Un tejado de una casa de la calle de Zorrilla, inmediato al teatro, incendióse, alcanzando el fuego a las habitaciones de los pisos altos.

Huyendo los inquilinos, salvando lo más indispensable.

En dos casas de la calle de Jovellanos quemáronse los tejados.

Las medianerías del edificio del teatro, enajenadas recientemente por los señores Sicilia, adquiriólas la Compañía Madrileña de Electricidad por algunos millares de pesetas, pagaderas en cuatro plazos, siendo ya vencido el primero de éstos.

Todo el material del teatro no estaba asegurado.

La empresa abonará a todos los artistas de la compañía esta decena.

A última hora continuaban multitud de curiosos estacionados en las inmediaciones del destruido teatro de la Zarzuela.

A las nueve de la noche, fuerte aguacero les disolvió, ayudando éste a los bomberos a concentrar agua sobre los montones de escombros humeantes.

Circulan diferentes versiones acerca de las causas que han ocasionado el incendio, no confirmando ninguna.

El acceso al teatro es imposible, por sucederse los derrumbamientos de los muros que han quedado en pie.

Un cordón de policía y fuerzas de la guardia civil, impiden que el público se acerque al lugar del suceso.

El juez ha ordenado al comisario de policía del distrito se encargue de facilitar una lista de las personas perjudicadas.

Al bombero Teodoro Cortés, por la tarde, cayóse un pedazo de muro encima, siendo su estado grave.

Calculase el número de bomberos heridos y lesionados en 15.

Las personas que quedan sin trabajo y sin recursos ascienden a 400.

También se han quemado algunos originales de obras próximas a estrenarse, de los mejores autores, incluso una del maestro Bretón, que prometía ser un éxito.

La empresa se ha ofrecido a costear la curación de la esposa del conserje, que sigue gravísima.

El rey ha enviado a uno de sus ayudantes al objeto de enterarse de la catástrofe y del número de heridos.

De éstos ninguno ha empeorado.

También han sido destruidas varias decoraciones nuevas.

El edificio ha quedado convertido en un solar amplio y sucio.

Varios músicos han perdido sus instrumentos.

Quédanse en la indigencia.

El cuadro que ofrecía el domicilio del empresario era desgarrador, al presentarse ayer toda la compañía, compungida, en demanda de la decena.

Habiase de abrir una subscripción y de organizar varias funciones para socorrer a los damnificados.

Asegúrase que el empresario señor Reynot, compadecido por el estado en que ha quedado la compañía, propónese arrendar el Gran Teatro, donde trabajará toda la compañía de la Zarzuela.

La Prensa ocupase únicamente del incendio.

Un tratado con Cuba

La «Discusión» de la Habana, ha pu-

continuación insertamos por su notoria importancia. Esta aparece mayor por estar escrito el artículo, después de celebrar un redactor de «La Discusión» una entrevista con el secretario de Estado de aquella República Sr. García Vélaz. Dice así el colega habanero:

Actualmente está la secretaría de Estado en negociaciones con el Gobierno de S. M. C. el rey de España para ajustar un tratado comercial, al que se manifiesta muy dispuesto el ministro de Estado español Sr. Allendesalazar, quien ha celebrado varias entrevistas al efecto con el ministro plenipotenciario de Cuba, doctor Francisco Carrera Jústiz, el cual, a su vez, mantiene una continua comunicación postal y cablegráfica con la secretaría de Estado, a fin de imprimir a toda la actividad necesaria a las negociaciones que se han iniciado.

La iniciativa del Tratado partió de España con anterioridad a la restauración de la República, en Agosto de 1908, pero como el Gobierno inventor quiso dejar esa prerrogativa a los cubanos, las cosas quedaron en ese ser y estado hasta que se continuaron las negociaciones pocos meses después de haber presentado sus credenciales nuestro ministro plenipotenciario en España.

La proposición del Gobierno de España estriba en mantener el mismo régimen arancelario que se ha otorgado en Cuba a los productos españoles; en cambio, Cuba solicita la reducción en España, entre otras cosas, del 50 por 100 que actualmente paga la introducción del tabaco elaborado y en rama.

España manifiesta interés muy grande en regular sus relaciones con Cuba por medio de Tratados que hagan más firme la amistad que ambos Gobiernos cultivan.

El Gobierno español, al entablar las negociaciones, ha hecho caso omiso de la llamada deuda colonial.

Si España hubiera pretendido llevar adelante de cualquier manera la reclamación de la Deuda referida contraída por ella durante nuestra guerra de independencia, al recibir la respuesta negativa del Gobierno de Cuba, no hubiera aceptado el comenzar negociaciones para ninguna clase de tratados, y esta conducta de España al presentarse a tratar de acuerdos de índole comercial demuestra que aquella reclamación no tenía el carácter que algunos le atribuyeron, ni ha servido de obstáculo para que ambos países se dispongan a regular sus relaciones como corresponde a pueblos que desean cultivar y estrechar lazos de amistad.

El Sr. García Vélaz espera que no se demorará mucho tiempo el ajuste del tratado, con la cooperación decidida que le ofrece el actual ministro de España en Cuba, Sr. Soler y Guardiola.

Al paso que España tiene todavía un mercado importante en Cuba, nosotros no lo tenemos en España para los azúcares y apenas lo tenemos para nuestro tabaco.

Las causas de esta desproporción entre las exportaciones e importaciones de España, después de terminada la soberanía española en Cuba, es debida al cambio de régimen arancelario, por el cual nuestro tabaco torcido, que antes de 1898 pagaba a la Compañía Arrendataria española, por de regalo, 16 pesetas derecho el kilo de peso bruto, pagaron después 30 pesetas por igual cantidad, y desde el último año pagan 40, es decir, un aumento de 10 pesetas sólo en el último año, que el ministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo, incluyó en la nueva ley de presupuestos, habiéndose fijado para los cigarrillos y paquetes de picadura el enorme y prohibitivo derecho de 25 pesetas por el kilo bruto.

En 1907 el comercio entre España y Cuba arroja la cifra de 59.657,871 pesetas de diferencia a favor del comercio español.

Los productos que Cuba coloca en España, son: tabaco, café, cacao y frutas. El azúcar no llega a la Península por efecto del monopolio de la Azucarera Española. Nosotros le compramos a España los tejidos de algodón, el corcho, los hilados de materias textiles, vinos, sidras, cueros, calzados, carón, frutas secas y conservas.

Puede añadirse también el consumo de libros, que es muy importante.

Veamos cómo nos tratan los aranceles españoles para esos otros productos que no son tabaco.

El cacao en grano, sin tostar, paga 130 pesetas los 100 kilos, y el tostado y la manteca de cacao 200 pesetas.

El café en grano, 140 pesetas, y el tos-

Por este gran recargo lo importación de café y cacao cubano en la Península ha bajado, en el año último, un 50 por 100.

España puede darse por satisfecha con mantener las tarifas actuales, y los industriales españoles prestarán su concurso a las compensaciones solicitadas por Cuba, con la esperanza de que no se alteren para sus artículos de exportación los actuales aranceles, con lo cual pueden mantener y ensanchar un mercado como el nuestro, muy importante para sus manufacturas.

Los sucesos de Persia Una ciudad saqueada por los nómadas Los rusos intervienen

San Petersburgo. — Llegan despachos de Teherán que contienen interesantes noticias acerca de los sucesos ocurridos en Ardebil.

He aquí lo sucedido, según estos informes:

Desde hacía algún tiempo, los nómadas pertenecientes a las tribus de los Shahsevens y Karajadays acampaban en los alrededores de la población con intenciones hostiles.

El gobernador envióles en diferentes ocasiones a preguntar qué querían.

Siempre contestaron que aguardaban órdenes, sin decir quién debía darles éstas.

Hace una semana levantaron su campamento, y los vecinos de Ardebil respiraron tranquilos, creyendo que iban a verse libres de la amenaza.

Pero los nómadas no pensaban en marcharse.

En vez de ello se encaminaron a la ciudad, divididos en dos columnas.

Ardebil no tiene guarnición, y los vecinos, comprendiendo que toda resistencia sería inútil, invocaron la protección del consúl ruso.

Este, para defender su Consulado, tenía a su disposición una sotnia de cosacos.

Reconcentró ésta y dispuso que cuantos temieran a los nómadas se refugiasen en el gran patio del Consulado.

Así lo hicieron más de doscientas personas.

Mientras el pueblo se aglomeraba frente al domicilio del consúl ruso, los nómadas se dedicaron a saquear las casas y los bazares.

Un grupo entró en los caravanserais y causó en ellos enormes destrozos.

Los europeos se parapetaron en sus casas y comercios y se defendieron a tiros, logrando en los primeros momentos ahuyentar a los saqueadores.

Pero éstos, reforzados después, volvieron a la carga y pasaron a cuchillo a cuantos defendían sus bienes.

Durante dos días y dos noches, Ardebil fué teatro de horribles escenas.

El populacho de los suburbios se unió a los nómadas y no dejó una casa ni una tienda de saquear.

Cansados ya de sangre y pillaje, los nómadas se presentaron ante el Consulado ruso y exigieron les fuesen entregados el gobernador y los miembros del andjoman.

El consúl se negó a ello, y sus cosacos rompieron el fuego contra los nómadas.

Estos, entonces, barricaron las calles que conducen al Consulado y empezaron el sitio de éste.

Un correo salió del edificio, sin embargo, y burlando la vigilancia de los nómadas, logró llegar a una estación telegráfica y enviar a Teherán un despacho noticiando lo que sucedía.

El general que manda las tropas rusas de ocupación ha enviado a Ardebil un batallón de infantería, dos sotnias de cosacos y una sección de zapadores.

Créese que cuando estas fuerzas lleguen a Ardebil se registrará un

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS LUNES

Una peseta toda la tarde. Salida a las 2.

Esteras y alfombras

Se ha recibido un grande y variado surtido, en la Estería de LUIS MAS. Precios limitados y colocación gratis.

Calle Deyá, 5.—MAHON.

Propietarios y agricultores

El agente exclusivo en esta isla del «The Biological Laboratory» acaba de recibir «La Geonitrina» sustituto de los in-tratos.

Para informes y demás a MIGUEL ESTELA, Calle Nueva, número 38.

VIDA EUROPEA

MOVIMIENTO SOCIALISTA

Las siguientes estadísticas demuestran un desenvolvimiento del socialismo en el Extranjero, que ha de dar mucho que pensar a cuantos creen que el socialismo no es uno de tantos «ismos» sin vida.

En Inglaterra se calcula que la cantidad gastada anualmente en la propaganda socialista asciende a 270.000 libras esterlinas.

Créese que en las próximas elecciones generales británicas tendrá el socialismo más de 600.000 electores.

En Alemania el elemento socialista ha llegado a adquirir una importancia tal, que nadie podrá mirarlo con indiferencia.

En las últimas elecciones parlamentarias de un total de 11.162.098 electores para elegir 397 miembros del Reichstag, hubo 3.258.068 electores socialistas, que enviaron al Parlamento a 43 diputados.

Más de doscientos diarios apoyan el movimiento socialista en el Imperio alemán.

En Francia, en las elecciones de 1906, hubo 860.000 electores socialistas, que eligieron a 52 diputados.

En Austria-Hungría, cuando las últimas elecciones de 1907, los socialistas obtuvieron 1.041.984 votos, de un total de 3.024.646 electores. El número de diputados socialistas en Austria-Hungría elevase a 87.

En Bélgica, los electores socialistas son 409.094. Están representados por 30 diputados en la Cámara belga.

En los Estados Unidos los socialistas consiguieron 600.000 votos en las elecciones del año 1908.

En Finlandia, de un total de 200 diputados, que componen la Dieta finlandesa, hay 80 socialistas.

Y en Holanda, en fin, 19 diputados representan el socialismo.

LO DEL DIA

Casi toda la Prensa belga, desde el órgano reaccionario y semi-oficial «Le XX^e Siecle» hasta el órgano socialista «Le Peuple», expresa su satisfacción a propósito de las reformas que el Gobierno belga se propone implantar en el Congo.

Esta satisfacción del público belga será seguramente compartida por el mundo civilizado, pues con las nuevas reformas se abrirá una era más humana para los infortunados habitantes del Congo, y el período leopoldiano, período de atrocidades sin número y durante el cual han sido considerados los congoleños como bestias y estuvieron a merced de los representantes del Rey Leopoldo, será reemplazado por otro más sano y más suave.

El nuevo período empezará el 1.º de julio de 1910 y es interesante observar que, con las nuevas reformas, el Congo será gobernado por un Comité especial que tenga su sede en Bruselas y esté subordinado al ministerio de las Colonias.

El Rey Leopoldo, por haber dejado los asuntos del Congo bajo el régimen colonial y por haber abandonado su dominio personal, percibirá la cantidad de 50 millones de francos.

parte un financiero de extraordinaria capacidad.

Precisamente esta manía de hacer negocios—más ó menos delicadamente—es la que le ha atraído la aversión de varios Soberanos extranjeros: entre otros, del Emperador de Austria.

La frialdad que existe entre Francisco José y Leopoldo II es debida a un incidente que data de 1891, cuando los funerales del Príncipe Rodolfo, hijo político del Monarca belga.

Apenas llegado Leopoldo II a la Hofburg, en Viena, hizo venir a su presencia al conde Kalnoky, ministro de Negocios Extranjeros de Austria.

Celebró el ministro con el Rey de los belgas una breve entrevista, que dió en la corte vienesa ocasión a muchos comentarios.

Al día siguiente mismo de los funerales del Príncipe Rodolfo, conferenció el conde Kalnoky con Francisco José, a quien dió cuenta de su visita a Leopoldo II, manifestándole que el objeto de ésta había sido por iniciativa del Monarca belga, cotizar las acciones del Congo y otros asuntos de la Bolsa vienesa.

Huelga añadir el enojo que mostró Francisco José.

Y, sin embargo, a pesar de las enormes cantidades que ha sacado del Congo, Leopoldo II continúa espoleado por una avaricia solo comparable a la de Rockefeller, pues el constante ensueño del Rey de los belgas no es otro que enriquecerse por todos los medios posibles y morir multimillonario.

OTRA ALCALDADA

Anteanoche, en la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, el concejal señor Orfila Seguí presentó una proposición pidiendo se acordara devolver al señor Gobernador los presupuestos correspondientes al próximo año por haber notado en ellos que no estaban nivelados conforme está prevenido, haciendo resaltar la manera inconcebible de utilizar para cubrir el déficit que resultare, el sobrante procedente de la liquidación, que aun ha de hacerse del presupuesto vigente de 1909.

La presidencia admitió la proposición pero dispuso que quedara sobre la mesa para estudio de los señores concejales hasta la sesión próxima.

El señor Orfila, en vista de que nos encontramos próximos a la terminación del presente ejercicio, y que toda demora en este asunto resultaría en perjuicio de la contabilidad municipal, pidió que se accediera a lo propuesto, por no ser esto materia discutible, si no tan sólo efectuar la comprobación de las cifras que contienen las modificaciones introducidas en el presupuesto por el señor Gobernador; cifras que no puede alterar el Ayuntamiento sin nueva orden.

Para esta simple operación de sumar y restar habían tenido todo los señores concejales el plazo de ocho días, desde que se dió cuenta de la resolución.

sesión anterior algunas observaciones acerca del particular.

Y si a lo que llevamos expuesto añadimos que lo pedido por el señor Orfila es lo que precisamente se ha verificado en años anteriores en casos semejantes no obstante de hallarse al frente de la Alcaldía un alcalde de R. O. también conservador, comprenderán nuestros lectores que la arbitraria conducta del señor Vidal Olivares de las que pueden figurar en la numerosa lista de las alcaldadas que vienen sucediéndose en nuestro Ayuntamiento desde que por lo visto en esta población sólo impera la voluntad de los caciques.

La culpa de que sucedan estas cosas, que por lo general no ocurren más que en Municipios de escasa importancia, presididos por cualquier monterilla, la tiene, en primer término, el mandar al Ayuntamiento personas que para todo han de consultar con quien tras cortina margonea la política conservadora en esta población.

La conducta del alcalde dimisionario sólo encontró apoyo en el concejal don Pedro Pons Vidal, quien, como buen ministerial de todos los ministerios, en cuantos asuntos se han tratado ha creído deber seguir la opinión del jefe del partido conservador.

La mayoría republicana del Ayuntamiento acordó protestar de tan arbitraria medida y enterar por telegrama al señor Gobernador civil de la provincia del censurable proceder del señor alcalde dimisionario.

Cronica local

Casino de Obreros de Unión Republicana Sección recreativa

El sábado día 13 del corriente tendrá lugar la segunda función en el Teatro Principal por cuenta de este casino.

Se pondrá en escena el drama en tres actos de Guimerá

TERRA BAIXA y la pieza en un acto titulada LOS ASISTENTES

El sorteo del número del palco que deben ocupar los abonados a dichas localidades, tendrá lugar el viernes 12 a las 8 y media de la noche.

A las 8 y media. El domingo día 14 se celebrará en el salón del local que ocupa este casino un lucido

Baile de Sociedad

En los exámenes verificados ayer en esta Administración de correos, para proveer una plaza de cartero supernumerario que se hallaba vacante, se presentaron cuatro opositores, habiendo sido aprobado el joven don Saturnino Derrés Bañer, hijo del conserje del casino La Unión don Pedro Derrés Bañer.

Formaban el tribunal para dichos exámenes, el Administrador de correos don Juan Ferrer, el Interventor de esta Administración don Francisco Ludevit y el Cartero Mayor don Nicolás Fernández.

A las nueve y media de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto el vapor correo «Monte-Toro» procedente de Barcelona con dos horas de retraso debido a la gruesa mar del Norte que ha encontrado durante la travesía.

En dicho buque han venido, custodiados por una pareja de la Benemérita, nueve corrigendos, con destino a la penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II.

para la batería de artillería montada de guarnición en Villa-Carlas, habiendo llegado uno de dichos animales muerto debido a la mala travesía que ha tenido el buque.

Esta tarde a las siete saldrá para Palma dicho vapor.

ATENEOS POPULAR

Sección de Deportes. El próximo domingo, 14 del corriente, efectuará este Ateneo una excursión a pie a Se Torre d'en Fenjat, saliendo del local social a las dos de la tarde. Mahón 10 de Noviembre de 1900. El Presidente, Francisco Seguí.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTITUD 43 METROS. Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy. Barómetro a 0° en mms. 756.7 763.4. Humedad relativa. 54. 50. Dirección del viento. N. NO. Temperatura máxima de ayer. 14.8. Id. mínima de hoy. 11.8. Lluvia en 24 horas. 0.0 mm. Velocidad del viento en idem. 509 k. Agua evaporada en idem. 9.5 mm.

MAURICIO HERNANDEZ. Mahón 12 de Noviembre de 1900.

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 11, 20' 10. Lerroux a Zaragoza

Escriben de la capital de Aragón que la Junta Republicana ha recibido un telegrama del señor Lerroux noticiando que el día 14 marchará a Barcelona para asistir a un mitin monstruo electoral y saludar a sus correligionarios y amigos. Añade que pasada dicha fecha irá a Zaragoza el día que sus amigos consideren más oportuno. Parece ser que el viaje se realizará a fines del presente mes o principios del próximo.

La escuadra francesa. Ha fondeado en Las Palmas la escuadra francesa, formada por cuatro cruceros protegidos.

En el puerto se nota inusitado movimiento. Son infinitas las lanchas y vaporcitos que conducen gente a ver los buques franceses. Los marinos de la escuadra son muy agasajados.

La actitud de Sánchez Toca. Sigue siendo objeto de todos los comentarios la actitud del señor Sánchez Toca.

La iniciativa del referéndum propuesto por éste, el viaje de González Besada en estos momentos y los anuncios de que Dato también piensa viajar, se estiman como un apartamiento decidido de dichos significadísimos personajes del Directorio maurista. Todo esto, unido a la desobediencia de los principales mauristas que contra la proclama de Maura de hostilidad implacable, siguen invadiendo los ministerios, expresando su simpatía personal a los actuales ministros, son hechos que sirven de base a infinidad de juicios, siendo opinión general que se aproximan, precipitándose, sucesos de gran importancia dentro del campo conservador.

Y todo esto se acentúa de tal modo, que es cosa ya descontada para muchos que en brevísimo momento significados conservadores se alzarán clara y abiertamente contra la autoridad de Maura.

Los emisarios del sultán

Desde el zoco de Beniscar los emisarios de Hafid avanzaron solos por espacio de un kilómetro, llegando a un sitio donde les esperaban el Mizian, Kader, hijo de El Chaldi, y otros significados caides intransigentes.

CASINO «DEL CONSEY»

Se participa a los señores socios que se hallan expuestas las bases que han de regir durante la próxima temporada de funciones.

Las listas de suscripción a asientos fijos se hallan en poder del conserje. Los sorteos de las citadas suscripciones tendrán lugar los días 15 y 22 de los corrientes a las 8 y media de la noche. Mahón a 7 de Noviembre de 1900. El Presidente, Rafael Olivés.

HIGOS SECOS DE MALLORCA. Se venden en la calle Cos de Gracia, número 163.

NODRIZA.—Hay una que desea encontrar criatura para amamantar. Informarán, Plana 15.

ANUNCIO.—En el establecimiento «El Bazar» de don Francisco Pons Carreras, se admite papel del «Banco del Comercio».

SILLERIA.—Se vende una buena en buen estado. En esta imprenta informarán.

CRIADA.—Se ofrece una. Informarán en el Hospital civil.

PUPUILOS.—Se admiten a todo estar a precios económicos, Prieto y Caules 24.—Mahón.

del sultán con te, celebrando después una conferencia que duró más de tres horas. El Bachir y sus acompañantes regresaron ya a Melilla.

A pesar de la reserva que guardaron se observó que estaban contrariadísimos. Créese que los jefes del harka comunicaron a los emisarios el resultado de la junta que celebraron los rebeldes últimamente y los acuerdos que adoptaron, los cuales no están en consonancia ni mucho menos, por lo que se deduce, con las instrucciones que trae el Bachir.

Alarma. A primera hora se produjo ayer alguna alarma en Melilla al oírse grandes y repetidas detonaciones hacia nuestras posiciones avanzadas. Al principio se creyó que los moros habían iniciado un nuevo ataque; pero la alarma desapareció al saberse que las detonaciones provenían de unos barrenos puestos para hacer volar unos peñascos que dificultaban las obras de defensa de nuestras posiciones.

Un convoy extraordinario. Se ha enviado a Zeluán un convoy numeroso escoltado por el escuadrón de Lusitania, el cual relevará en aquellas posiciones a los húsares de Pavia.

Acarreo de material. El vapor «Nuevo Valencia» ha llevado a Mar Chica gran cantidad de materiales de distintas clases para las obras que se realizan en diversos puntos de la laguna.

Enfermos. Ha llegado a Melilla un convoy de enfermos. Treinta y siete de éstos han embarcado para Málaga.

El harka. Un moro muy significado cree que el harka está materialmente imposibilitada de atacar las posiciones españolas.

Nuestros barcos. Ha regresado a Madrid el ingeniero inspector de la armada que fue a visitar las obras que se efectúan en el crucero «Reina Regente».

Redactará un informe, que entregará en breve al Ministro de Marina. Se ha dispuesto que el crucero «Carlos V» pase a prestar servicio en

su viaje a Cádiz hasta que amaine el temporal que reina en el Estrecho.

Se ha aprobado el presupuesto para que entre en dique la corbeta «Nautilus», que necesita algunas reparaciones urgentes.

El teatro de la Zarzuela

La sociedad de Autores y otras entidades interesadas, han acordado solicitar de la Compañía Madrileña de Electricidad la reconstrucción del teatro de la Zarzuela en el mismo lugar en que se hallaba emplazado el antiguo.

Dados de alta

Y han sido dados de alta varios soldados que ingresaron enfermos en el hospital de Cádiz procedentes de Melilla.

En breve marcharán a incorporarse al batallón de Alba de Tormes y a los regimientos de África y León, a que pertenecen.

Moret activo

El presidente del Consejo de ministros ha estado conferenciando, primero con el señor Gasset, en el despacho de este último, y después con el señor Barroso, en la secretaría de Instrucción pública.

Los ministros han dicho que las visitas del señor Moret han tenido por objeto enterarse del estado de algunos asuntos de los respectivos departamentos.

Entre los asuntos examinados figuran los presupuestos, pues el señor Moret ha querido convenir con los ministros la forma en que habían de hacerse las modificaciones necesarias en los mismos, a fin de compensar los gastos que viene ocasionando al Erario público la campaña de Melilla.

El presupuesto de Marina

Ha quedado terminado el presupuesto del departamento de Marina, después de estudiado por una Comisión formada por generales de la Armada.

En el nuevo presupuesto quedan perfectamente atendidas las necesidades impuestas por la campaña.

Barcelona 12, 6' 15.

Declaraciones de Besada

El ex-Ministro de Hacienda señor González Besada ha llegado a San Sebastián de paso para Biarritz, donde piensa permanecer una larga temporada.

Interrogado por un periodista, el señor Besada ha declarado que los momentos actuales son de inmensa dificultad y que por esto se impone en todos una gran prudencia y circunspección.

Ha añadido que mientras el señor Moret no se decida a abrir las Cortes, el Consejo de Estado puede aprobar los créditos necesarios para normalizar la situación económica.

El señor Besada eludió hablar de las disidencias ocurridas entre los conservadores y mucho menos de su actitud que según se dice es favorable al señor Sánchez Toca.

Huelga solucionada

Dicen de Madrid que ha quedado solucionada la huelga de los panaderos que trabajan en la confección del pan llamado de Viena.

La embajada mora

Los embajadores moros, acompañados por el alto personal del Ministerio de Estado visitaron ayer el Senado; hoy irán al Congreso.

Se guarda gran reserva acerca de las negociaciones que se siguen con los representantes de Muley Hafid.

Pase a la reserva

Se ha ordenado que pase a la reserva el general señor Torreblanca.

Montero Ríos

Ha llegado la Corte el ilustre promotor liberal señor Montero Ríos, habiendo recibido ya multitud de visitas, entre ellas del Ministro de

Más tarde fué a verle el señor Moret, celebrando una extensa conferencia en la que trataron de política general.

La entrevista fué muy cordial y amistosísima.

Los regionalistas

Anoche se celebró en la Lliga una junta a la que asistieron los diputados y senadores regionalistas y las personalidades más prestigiosas del partido, ascendiendo a cuarenta y seis los concurrentes.

Después celebróse un banquete en la Maison Dorée en honor del señor Cambó por las conferencias que éste ha explicado en la Lliga.

No hubo brindis.

De sobremesa se acordó buscar una inteligencia con las izquierdas solidarias para ir juntos a las elecciones.

Los radicales

Tambiéu han celebrado una reunión las juntas local y provincial del partido que el acaudilla señor Lerroux.

Presidió el señor Serracalra, el cual dedicó un sentido recuerdo a las víctimas de los sucesos del mes de Julio.

Se acordó felicitar a don Emiliano Iglesias, jefe de la minoría radical del Ayuntamiento y director del diario El Progreso, por haber obtenido la libertad.

Por último tratóse del viaje del señor Lerroux, que llegará a Barcelona el próximo domingo, acordando prepararle un magno recibimiento, procurándose darle la mayor seriedad posible.

No se darán vivas, limitándose solamente a aplaudir.

Se publicará una alocución invitando al pueblo a asistir al acto, nombrándose una comisión para llevar a cabo todos los preparativos.

Puede asegurarse que la manifestación de simpatía que se tributará al señor Lerroux resultará en extremo grandiosa.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 11, 16' 00.	
47° interior	85'75
57° amortizable	101'70
Banco de España	454'00
Tabacos	386'00
Paris vista	870'48'40
Londres vista	27'38 a 27'35

SEMAFORO DE BAJOLI

12, 8 m. Barómetro 757.8; viento Norte bonançible; mar gruesa; cielo nuboso.

Obras en venta

Princesa de fabula, por Dorio Gálex	2'00
Obras completas, por José María Gabriel y Galán (2 tomos)	8'00
El Cáncer, por el Dr. E. Doyen	4'00
Los grandes maestros de la pintura en España.—El Greco	1'50
El derecho de minería, por el doctor don Joaquín Girón y Arcas	6'00
Artes antiguas.—Esmaltes españoles, por don Enrique de Seguína	4'00
Muera el Presidente!, por Ximénez Ximénez	3'00
Historia de la volación y de las máquinas volatorias	2'00
El libro de la mujer, por Eva Reina (2 tomos)	8'00
Ley del Timbre	1'50
Más cuentos baturros, por T. Gascón	2'00
Puñado de ironías, por don José Nakens	3'00
La novela de un joven pobre, por Octavio Feuillet	1'00
Ultimos versos, de don José Zorrilla	3'50
Azul, por Rubén Darío	1'00
Cartas y dicitatorias, por José Nakens	3'00
Confesiones de un médico, por el Dr. Veressaief	3'00
Femeninas, por R. del Valle Inclán	2'50
La ciudad de la niebla, por Pio Baroja	3'00
Riverita, por Armando Palacio Valdés	2'50



Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser

Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo, porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad.

Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos a cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevado al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porqué trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse. Se venden a plazos de 2⁵⁰ pesetas semanales y al contado con grandes rebajas.

Se entrega con cada máquina un documento garantizándolas contra todo defecto de construcción.

Importante. Se enseña a los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, é ininidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados recheli, etc.

AGENTE EN MENORCA:

L. MIQUEL PRETO. - Arravaleta, 12. Mahón.

- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas, Engranajes
- Correas, Bobinas
- Bielas, Destornilladores
- Aros para bordar
- Alcuzas, Aceite
- Gomas, Muelles
- Piezas universales para bordar
- Reparaciones

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.-Mahón.

Sección de niñas y señoritas

Se establece en este Centro una clase especial para señoritas que hayan cursado la primera enseñanza.

Se les enseñará, entre otras materias: Caligrafía, Lengua Castellana, Lengua Francesa, Cálculos Mercantiles y Contabilidad.

Horas de clase: de 9 a 12.

Hay además clase de Dibujo de 12 a 1 y de labores por las tardes.

Profesores: D.^a Magdalena Humbert, D.^a Efigenia Taltavull y el Director del establecimiento señor Fontirroig.

Sección de clases especiales

Las ocupaciones que más se adaptan al modo de ser de la mujer son: indudablemente: la Enseñanza y el Comercio, ya sea para trabajos de escritorio ó ya para la venta al por menor.

Cálculos Mercantiles y Contabilidad.

Horas de clase: de 6 a 7 y media de la tarde.

GRAN TALLER FOTOGRAFICO DE FEMENÍAS

MIRANDA, NÚM. 4.-MAHÓN

Retratos desde un real de vellón a cinco duros.

A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con TRES POSTALES (algunas de ellas en colores).

Se hacen POSTALES AL BROMURO (mates) y POSTALES AL BROMURO (brillo).

Sobre cualquier retrato, POR PEQUEÑO QUE SEA Y DETERIORADO QUE ESTE, se amplia AL TAMAÑO NATURAL.

No equivocarse:

4, Plaza de la Miranda, 4

A LOS CICLISTAS EN GENERAL

GRAN OCAISION

Se venden 20 bicicletas con cámaras, cubiertas nuevas y freno contra-pedal y con sus accesorios correspondientes al precio de ellas, desde ciento, a ciento veinticinco pesetas.

Dirigirse al ciclista A. R. B. (italiano).

Puente del Castillo, núm. 19.-Mahón.

GRAN REVOLUCION!

NUEVO INVENTO YANKI!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y fácil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente a la hora de hacer práctica.

No tiene teclado, ni letras de caucho, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta a toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajeros de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas,

Agencia "La Argentina"

Despacho de carga -- España Ultramar y Extranjero

Paquetes Postales para las Américas

Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.--BARCELONA

Se acaba de establecer un nuevo servicio de encargos de domicilio a domicilio desde Barcelona a Ciudadela y vice-versa, contando con medios para servir con prontitud y economía.

Los encargos podrán entregarlos ó avisar para recogerlos en CIUDADELA, á Juan López, calle Alfonso XIII, 48.

BARCELONA, á Pedro Puigendolas, Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.

Se vende

JOSÉ CODINA CORTADA

Para informes, Plaza del Principe n.º 10.

J. Sintes. -- Muebles

GRAN SURTIDO

de alfombras última novedad

Alfombras para escaleras

Alfombras dormitorio

Alfombras para sofá

Alfombras para todas las habitaciones

ANTES DE COMPRAR

visita la exposición de Casa Sintes

Precios muy limitados

Escritura mecanográfica

Se hacen toda clase de escritos á máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce.

Encargos en el Ateneo Popular.

PARA LOS CURTIDORES.

Hay una máquina para cilindrar cueros con pieles enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C., de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse á la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombrereria.

SE ALQUILAN los altos del Casino «Nuevo Centro» (calle Arravaleta), que comprenden los pisos 1.º, 2.º y 3.º, con abundantes y espaciosas habitaciones, teniendo dos puertas de entrada por la calle del Norte, absolutamente independientes del Café.

Para informes en la calle de Andreu, número 38.

CLASES DE FRANCÉS.—Teórico prácticas.

Se dan de 7 á 10-noche en la calle del Bastión 41 y á domicilio.

SE OFRECE para las tardes un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio Suelto módico.

Informes en esta imprenta.

PARA VENDER.

Lo están las siguientes:

- Una casa calle del Sol, números 68 y 70, juntamente con una cochera en la calle de Santa Escolástica, in número 1.
- Una casa calle de Cifuentes, n.º 158.
- Una casa en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 68.
- Un huerto en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 64.

Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, n.º 69.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7.

Informarán en la misma.

"Impermeables Ingleses"

Fabricación extra para abrigos con esclavina, y en novedades para señora y caballero.

Precios excepcionales por ser de origen

Agente de fabricantes de primer orden

F. Estopara Miranda

Calle de la Iglesia, n.º 14.-Mahón.

La mejor Máquina de escribir

y la más barata de cuantas existen en el mercado es la

AMERICAN Modelo n.º 8.

Cinta é dos colores. Con solo 29 teclas

imprime 79 signos. Duración indefinida

Precio: 300 pesetas